Esempio di analisi dei singoli termini all’interno della proposizione latina

La vita dei contadini

In agr-is / dur-a et laborios-a / vit-a / est // sed / agricolae / magna cum patientia / multas curas / ferunt.

	In agris
	dura et laboriosa
	vita
	est

	In+abl. pl.
	Agg. f. nom./voc./abl.
	Sost.f. nom. s. ?
	Pres. ind. 3° s.

	c. st. luogo
	Parte nominale
	Sogg.?
	copula

	Nei campi
	dura e laboriosa
	la vita
	è


Nei campi la vita è dura e faticosa

Come abbiamo individuato i termini Ager,i=campo sost.masch. e durus,a,um=duro agg.? 

Procedimento per individuare la declinazione di dura
1) Separare il tema dalla terminazione (ipotesi)

2) Individuare a quale declinazione appartiene a partire dalla I decl. (se la terminazione è compatibile)

· Ipotesi – dur-a  - provo a cercare dura,ae – No, non esiste 

· allora cerco nella II decl. durus, controllando però se:

· è  un aggettivo femminile che segue la I decl. Sì durus,dura,durum

· segue davvero la II decl. 

· è un  sostantivo masch./femm./neutro No, ha altre terminazioni
· è un aggettivo maschile/neutro  Forse, potrebbe essere Nom., acc., voc. neutro pl.
Procedimento per individuare la declinazione di agris
1) Separare il tema dalla terminazione (ipotesi)

2) Individuare a quale declinazione appartiene a partire dalla I decl. (se la terminazione è compatibile, se cioè esiste in quella declinazione)

· Ipotesi – agr-is  - provo a cercare agra,ae – No, non esiste 

· allora cerco nella II decl. agrus? No, ager perché il tema è in -r, controllando però se:

· è  un aggettivo femminile che segue la I decl. – No, ager,agra,agrum non esiste
· segue davvero la II decl. 

· è un  sostantivo masch./femm./ neutro sì  ager,i
· è un aggettivo maschile/neutro 
Nel caso dell’aggettivo della I classe, che segue due decl. diverse, bisogna controllare bene se la terminazione è comune alla I e II declinazione – tali terminazioni sono 
· –is dat/abl. pl. di ambedue le decl. 
· –a nom./voc./abl. sing. I decl. oppure nom./acc./voc. pl. neutro II decl.
E’ fondamentale, una volta individuato un aggettivo, cercare subito il termine a cui si riferisce, nello stesso genere, perché così si evita di perdere ulteriore tempo nell’analisi. Se non si è trovato, può darsi che il termine stesso sua sottinteso ( es. Romani =i Romani sott. uomini), ma prima di affermare ciò dobbiamo esserne assolutamente  sicuri. 

Cum aurora apparet, agricolae iam vigilant: agros arant, aridas glebas irrigant, aristas secant, in hortis malos pirosque clunt, in vinea uvas vindimiant.

